

坚守矿井深处 做好新时代新“煤”体人

——记山西焦煤“特别杰出优秀劳动者”薛子文

山西焦煤曙光煤矿综掘一队班组长薛子文今年54岁，他为人和善，不爱张扬，是领导认可的“踏实人”。他做事勤奋肯干，让人放心，大事小事干在先，是同事心里的“老大哥”。他任劳任怨，稳扎稳打，是名副其实的“老黄牛”。

人人都说煤矿苦，但他却以苦为荣；人人都说煤矿险，但他从参加工作就一直奋战在井下，寒来暑往，冬去春回，他用实际行动诠释着煤矿工人特别能吃苦、特别能奉献、特别能战斗的精神，他凭着对矿山的无比热爱，以常人难以想象的决心和毅力在煤矿战线上一干就是30多年。

打铁还需自身硬 虚心学习取“真经”

咬定青山不放松，立根原在破岩中。从一名普通的职工到班组长，一步一个脚印，以身作则，严格要求自己，要求别人做到的，首先要求自己做到。薛子文把岗位安全知识当作专业技术，无论何时何地，虚心向老师傅们请教各种生产问题，凭着这股钻劲，他不仅很快成为一名合格的班组长，更是成长为能独当一面的行家里手。“打铁还需自身硬，我热爱我的工作，要不断学习，把技术‘偷’到手，手中有技术，心中才不慌，为矿井建设贡献力量。”薛子文说。闲暇时间，他还给同事们想点子，“谋福利”。他从网上购买了喷气嘴，然后从气动挡车器的控制盒里引出软管接通，改装成可以吹掉衣服灰尘的除尘嘴，受到工友的一致好评。

平凡煤海“老黄牛” 苦干实干保安全

世上无难事，只要肯登攀。“安

全是最大的幸福，安全是最大的效益”这个道理，他时常警示自己，井下工作是与自然灾害做斗争，必须处处小心，步步谨慎，防事故如防敌人，啥时候都要绷紧安全这根弦。为了确保工作面安全高效，薛子文每天都要跑遍作业现场，检查作业进度，查验工程质量，紧盯重要环节，力争不漏掉任何一个细节。和工友们同甘共苦，并肩作战，百米井下处处都留下了他的身影。“不亲自干我不放心呀！”同事们都说他有股子“韧”劲，只知道干活，不知道休息。有时班组长任务重，工期安排紧，他总是哪有重活在哪干，哪里艰苦在哪干，用自己的汗水、过硬的技术和实践经验默默付出着。30多年来，他时刻把安全二字铭记于心。他所在的班组生产任务完成率为100%，轻伤以上事故率为零。

精益求精强本领 导师带徒提质量

不积跬步无以至千里，不积小流无以成江河。岩巷掘进中，经常遇到锚杆角度不对、深度难以把握的问题，严重影响着生产进度和工程安全。为破解这一难题，薛子文

一有时间就“泡”在掘进头上，多方面找症结、寻原因、深研究。他十分注重生产过程的每个细节，并善于钻研业务，勤于总结经验，确保了生产中工效和质量得到“双提升”。作为班组长，他在“传道、授业、解惑”上着实下了一番功夫。坚持开展业务培训和比武，教育班组成员增强责任意识，刻苦钻研技术。“只有熟练自己的业务，干起活来才能得心应手”是所在班组的共识。锚杆支护前要执行“敲帮问顶”制度，使用专用工具先挑落浮矸再进行支护作业；进料时“行人不行车，行车不行人”；支护时严格按照操作规程作业……踏踏实实从基础做起，严严实实按流程办事，认真真抓好标准化建设。工作中，不论任务多紧，他所在的班组从来不违反安全规程和操作规程，保持了开掘战线打眼支护“零工伤”的纪录。

“胜出必有所长，实干造就不凡。”薛子文凭着脚踏实地、苦干实干的工作态度，扎根一线、默默耕耘，在困难面前勇于“亮剑”，在成功面前懂得“埋头”，用实际行动谱写了一曲伟大而平凡的劳动者之歌。（张艳 闫建伟）

记晋能控股晋神公司沙坪洗煤厂检修车间电工班班长韩晓东

退伍不褪色 岗位建新功

在部队，他思想过硬，训练刻苦；在单位，他勤学善思，吃苦耐劳。凭着军人坚韧不屈的品质和迎难而上的作风，他在平凡的岗位上练就了过硬的岗位技能。他不但是一个把青春奉献给煤海的“好儿郎”，更是一个铁肩柔情的“煤亮子”，他就是晋能控股晋神公司沙坪洗煤厂检修车间电工班班长韩晓东。

韩晓东2012年7月入职晋神公司沙坪洗煤厂检修车间，从普通的电工到电工班班长，十几年来始终如一，与勤奋为伴，与设备为伍，以近乎严苛的标准要求自己，以实干诠释担当，在平凡的岗位上书写着砥砺奋进的人生答卷。

默默无闻的“铺路石”

摘下军帽不忘军人标准，脱下军装不忘军人作风。他立足一线岗位，带出了一支团结奋进、能打善战、作风过硬的“特战”班组——检修车间电工班，并成为厂部不可多得的中坚力量。

日常工作中，他是“传道授业解惑”的良师。针对员工素质提升，他从狠抓班组队伍整体素质抓起，从“学习工作化”入手，不但通过采用师徒带、警示教育、技术比武、人人上讲台、班组互通式交流探究等方式，对班组成员进行应知应会、危害因素辨识、事故案例培训，而且还针对班组内部员工的文化素质参差不齐、工作经验新老不一的特点，秉承着“授人以鱼不如授人以渔”的原则，结合交叉式培训模式，利用新老搭配，互相学习，相互取长补短的方法进行相互学习，提高班组成员学习的积极性。除此之外还发扬“传帮带”的精神，将学到的专业知识、工作经验传授给他人，于是带出许多优秀的徒弟。

针对困难员工，他坚持亲情管理，班里员工谁家困难，他都主动去帮助，以人为本的管理，使班组的工友们像亲兄弟一样抱成团，结下了深厚的友谊。

现如今他不仅有着过硬的技术，而且在传授机电技艺上有一套套的经验。他本人也荣获了2022年晋能控股集团先进工作者和2022年度煤炭行业技能大师教学平台的优秀学员。

筑牢创新的“掌舵人”

工作中他干劲满满，有一套独特“秘籍”。作为班组的兵头将尾，他从自身抓起，通过不断地学习总结，掌握了许多新知识、新技术，练就了一身过硬的本领。勤于实践，善于总结，不断提高工作能力；集思广益，广开言路，具有较强的协调能力；遇事沉着，处事冷静，能在各种情况下正确地做出判断，果断地做出决策。多年来，他用勤奋、责任和汗水，研制出了多项小改小革，让员工减少了劳动量，节约了成本，得到了领导和同事的认可好评，被人亲切地称为洗煤战线上的“爱迪生”。2022年主持并参与的《装车站防冻液自动喷洒系统设计改造》荣获晋神公司技术革新一等奖，《自动采制系统设计》荣获晋神公司技术革新二等奖。

攻坚克难的“排头兵”

男儿不惧岁月长，彼方尚有荣光在。面对产量的逐年提升，以及检修任务重、维修任务难的大考，他临危不惧，在困难面前昂首阔步。检修任务重，那就提升班组精细化管理水平，把每天的检修任务落实到岗位，把时间精细到分钟；人员素质薄弱，那就利用班前会技术讲课、日常技术答疑、与厂家面对面交流等方式开展技术培训，培养技术骨干……在他的带领下，班组任务完成出色，班组作用充分彰显。

逐梦惟笃行，奋进正当时。在我们的企业始终有一批批像韩晓东这样的优秀青年，他们无时无刻不在平凡的岗位上奋斗奉献，在急难险重任务中冲锋在前，在生产一线磨砺发光，在创新创效中走在前列。他们一如从前，努力、执着、担当、奉献，让每个奋斗的日子闪闪发光！

（李平林）

中煤大屯公司姚桥煤矿朱国宁

在安全上严管理、做标杆

“朱国宁严抓安全管理，工作尽心尽责、任劳任怨，工作执行力、落实力强，工作中始终发挥带头和标杆作用。不久前获得了矿党员示范岗荣誉称号。”中煤大屯公司姚桥煤矿通风科党政负责人张新远、董旗介绍说，朱国宁在防灭火和机电方面，经验丰富、技术精湛，而且眼里有活，能做到超前谋划，急难险重工作都是抢着干。还获得了“矿先进生产者”“优秀跟班队长”等荣誉称号。

朱国宁是姚桥煤矿通风科的一名跟班队长。他靠前指挥、身先士卒，科里安排的各项工作，他都是在确保安全的前提下高质量完成。

“职工安全教育很重要，只有心里想着安全了，才能自觉规范操作。一定让安全教育入脑入心。”朱国宁说。结合科里的安全警示教育，组织职工观看事故案例警示教育视频吸取教训，开展安全账大讨论，人人当班的安全建言献策，班前会每一个环节让职工成为“主角”，变被动“听”为主动“说”，让每一位职工成为安全工作的重要一环，每一“环”都安全了，环环相扣，班组的安全基础就牢固了。“朱国宁的这种安全教育方法，取得了

不错的效果。”张新远称赞道。

朱国宁在安全严管理上有股认真劲。他说管安全必须做到当安全人、做安全事，只有这样才能在施工现场严把，确保身边无“三违”，班组无“三违”。

在7510工作面收面期间，朱国宁带领注浆队的职工们全力做好防灭火工作和隐患点的处理；在安装注胶设备的现场，朱国宁发现职工老李做的压风连接不牢靠，及时提醒老李现场立即再加固，老李拍着胸脯说肯定没问题，再加固是多此一举，纯粹耽误时间，朱国宁没说话，抓住风管一用力，就把风管扯掉了。朱国宁严肃地对老李说，现在还喝大酒，因为压风连接不牢固，管子脱落下来，在风的动力作用下，管子剧烈摆动，曾经出现过伤人的案例，必须马上整改。老李连声说不好意思，马上加固。事后，老李还说虚心接受科里的考核，在以后一定会注意这些细节，做到时刻想安全，不安全就不操作。“今年以来，他带的班组实现了无“三违”，这都是得益于他的严格管理。”董旗如是说。

“朱国宁也是一名出色的技术人员，面对新技术、新工艺，以及施工难度大的工程，他带头挑重担，

结合自己丰富的现场作业经验，落实了安全有效的方法。”张新远说。在制氮机调试过程中，朱国宁连续三天吃住在风井紧盯现场，排查隐患，确保了设备安全运转。在7510工作面回收工作中，由于支架上方顶板破碎，给防灭火带来很大压力，朱国宁做的第一件事就是到现场排查作业环境，确保安全施工。他还带领注浆队有序地对回收面的上下隅角进行了封堵，对查出的隐患点进行压注普瑞特，对采空区进行压注惰气等工作，保障了7510回收面回收工作的顺利进行；为防止回收期间采空区煤炭自燃的发生，进行了有效控制，为现场防灭火工作打下了坚实的基础。

还有一次，在8708工作面施工现场，电工班正在组织起吊风机。朱国宁盯在现场认真观察着，一丝也不敢放松。现场人员试吊以后，确定吊点的安全没问题，操作人员准备起吊。朱国宁突然喊停，原因是职工老王站位不当，他正在忙着清理工具，非常不安全，朱国宁赶紧提醒老王离开。原来是老王没有听清现场的起吊口令，老王这才听清朱国宁的安全提醒，也认识到了自己的麻痹大意，并表示以后一定会做好自我保安工作。（刘利顺）